

西藏定日县震区救灾进行时

北京时间1月7日9时5分，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡，大量房屋倒塌。地震发生后，各部门和西藏自治区迅速开展相关工作，全力做好抢险救援和受灾群众安置工作。22时许，首批向西藏紧急调拨的5800余件棉帐篷、棉被等中央救灾物资已运抵西藏日喀则定日县地震灾区，其余1.6万余件中央救灾物资将于8日陆续运抵灾区。

截至7日19时，西藏自治区日喀则市定日县地震已造成126人遇难、188人受伤，28名重症人员转移到市人民医院救治；倒塌房屋3609户。



图为消防人员在日喀则市定日县长所乡开展救援。 新华社发



图为救援人员在定日县长所乡久村进行搜救。 胡子奎摄（新华社发）



图为救援人员在定日县长所乡古荣村进行搜救。 新华社记者 晋美多吉摄

（上接第一版）
工业和信息化部第一时间派出工作组携带卫星通信设备赴西藏组织协调应急通信保障工作，紧急调拨临近省份应急通信装备支援西藏。信息通信行业出动应急人员154人次、应急车辆57台次，开展通信设施抢修和应急通信保障。当地通信服务基本正常，受灾区域暂未出现乡镇级通信全阻。

奔赴日喀则！国务院国资委督促指导中央企业迅速排查电力、通信等基础保障设施受损情况，指导企业积极参与抗震救灾。中国安能集团调派156人的专业救援力量，携带装备54台（套）参与抗震救援行动；国家隧道应急救援中国中铁二局西藏队已分4批次投入23名救援人员、30余台（套）专业救援设备……

地震发生后，国网西藏电力有限公司累计派出6支应急队伍共141人、40辆抢修车、17辆应急发电设备赶赴现场。截至17时20分，定日县城及协格尔镇、岗嘎镇、加措乡、绒辖乡、克玛乡已恢复供电。

截至1月7日下午，航天科技集团资源卫星中心安排卫星成像8次，及时提供灾情状况信息，持续为震后抢险救灾、灾害评估等工作提供遥感卫星数据保障和分析服务。

妥善安置，确保群众温暖过冬

时值寒冬，千方百计保障灾区群众基本生活和温暖过冬至关重要。

在定日县，记者在现场看到，震中所在的措果乡和受灾最严重的长所乡，部分民房已经损毁，大量群众撤离到开阔地带避险。在拉孜县，县城部分建筑物出现损坏，一些建筑物墙体脱落，车辆受损，当地在中小学操场等开阔地带安置群众。

在日喀则市，得知当地医院用血需求，西藏军区某团数百名官兵在献血点前排起长队献血。23岁的运输分队驾驶员刘志勇主动献血400毫升。顾不上休息，他和战友们又投入到搬运物资、救助伤员、清理道路的任务中。

国家发展改革委紧急下达1亿元中央预算内投资，重点用于灾区受损道路桥梁、学校医院等基础设施和公共服务设施应急恢复建设，推动尽快恢复正常生产生活秩序。

财政部、应急管理部紧急预拨1亿元中央自然灾害救灾资金，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置，次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

物资是保障灾区群众生活的关键环节。国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局，紧急向灾区调拨棉帐篷、棉大衣、棉被等2.2万件中央救灾物资，以及高寒高海拔地区特殊救灾物资。

中国红十字会总会启动应急响应，派出工作组及救援队赶赴震区，现场开展灾情需求评估及救援救助工作，紧急调拨棉帐篷、棉被等救灾物资4600件（套），用于支持灾区做好群众转移安置和生活保障工作。

住房城乡建设部启动地震应急响应二级响应，并派出工作组赴灾区，指导开展震后房屋建筑和市政设施

安全应急评估、抢险抢修，以及活动板房建设等工作。

水利部启动水利抗震Ⅳ级应急响应，对震区水利工程和可能引发的堰塞湖等次生灾害开展拉网式排查和风险研判，落实危险区群众预警和转移措施。西藏自治区水利厅已在日喀则市及定日县、定结县、萨迦县、拉孜县等开展排查监测，未发现重大险情。

中国气象局提升地震灾害气象服务三级应急响应为二级，西藏自治区气象局围绕震中的定日、定结等6县开展专项服务。气象部门提醒，未来三天震区及周边有4至8摄氏度的降温过程，要防范大风和降温的不利影响。

夜幕降临，震区炊烟起。抵达定日县震区的一支救援官兵已展开炊事作业，预计可保障300余名灾区群众晚餐。

寒冬的深夜，高原上的救援仍在持续进行中。

（新华社北京1月7日电 新华社记者）

何立峰与美财长耶伦举行视频通话

新华社北京1月7日电（记者朱超）中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、财政部部长耶伦于1月7日举行视频通话，双方围绕落实中美元首重要共识，回顾总结近年来中美经济领域交往合作经历，积极评价中美经济、金融工作组等对话机制的重要作用，

同意在过渡期内保持沟通、管控分歧，继续稳定中美经济关系。中方就美对华经贸限制措施表达关切，特别是就美近期实施的贸易调查等阐明立场。

此次视频通话坦诚、深入、富有建设性，双方同意保持沟通联系的重要性。

外交部发言人

愿与金砖各国一道促进“大金砖合作”高质量发展

新华社北京1月7日电（记者董雪、马卓言）外交部发言人郭嘉昆7日表示，中方愿与金砖各国一道，秉持开放包容、合作共赢的精神，促进“大金砖合作”高质量发展，共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建人类命运共同体。

当日例行记者会上，有记者问：6日晚，2025年金砖主席国巴西表示，印度尼西亚已成为金砖正式成员。本月1日，哈萨克斯坦、马来西亚、古巴、玻利维亚等多国成为金砖伙伴国。不少媒体认为金砖国家迈入“大金砖合作”的新时代，对下步全球南方团结合作、完善全球治理发挥重要影响。发言人对此有何评论？

“中方热烈欢迎新成员加入金砖大家庭。”郭嘉昆说。

郭嘉昆说，金砖合作机制诞生于新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的历史大潮中，符合国际社会对维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的期待。成立近20年来，金砖国家人口已占全球近一半，经济总量占比超三成，对世界经济增长贡献率超过50%。金砖合作机制代表性、感召力、影响力不断提升，已经成为促进全球南方团结合作的重要平台、推动全球治理体系变革的重要力量。

“中方愿与金砖各国一道，秉持开放包容、合作共赢的精神，促进‘大金砖合作’高质量发展，共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建人类命运共同体。”郭嘉昆说，“‘大金砖合作’大有可为、未来可期！”

愿同哈萨克斯坦共同办好今年大事要事

新华社北京1月7日电（记者董雪、曹嘉玥）外交部发言人郭嘉昆7日表示，中方愿继续同哈萨克斯坦加强发展战略对接，深化互利共赢合作，共同办好今年的大事要事，将两国元首共识转化为更多实实在在的成果，推动中哈关系不断迈上新台阶。

当日例行记者会上，有记者问：日前，哈萨克斯坦总统托卡耶夫接受专访，称哈萨克斯坦是中国非常重要的战略伙伴，哈中合作全方位快速发展，已达到永久全面战略伙伴关系的高水平；发展对华全方位合作是哈优先外交方向，哈中商贸往来密切、发展前景光明；2023年哈中互免签证协定签署，对双方往来产生积极影响，哈民众得以从全新视角看待中国，见证中国发展，并感受到中国人民的友好情谊。发言人对此有何评论？

“中国和哈萨克斯坦是山水相连的好邻居、高度互信的好朋友和彼此

成就的好伙伴。正如托卡耶夫总统在采访中所说‘哈中合作全方位快速发展’。近年来，在习近平主席和托卡耶夫总统战略引领和亲自擘画下，中哈各领域合作驶入‘快车道’。”郭嘉昆说。

郭嘉昆说，刚刚过去的2024年是中哈关系又一个“丰收年”，习近平主席成功对哈萨克斯坦进行国事访问，同托卡耶夫总统就两国关系达成新的重要共识，为两国合作注入强劲动力。两国各层级团组互访频繁，经贸合作增势喜人，产能、互联互通、农业、新能源等领域合作有序推进，人文合作取得新突破，人员往来再创新高。

“新的一年，中方愿继续同哈方加强发展战略对接，深化互利共赢合作，共同办好今年的大事要事，将两国元首共识转化为更多实实在在的成果，推动中哈关系不断迈上新台阶。”郭嘉昆说。

中国成功发射实践二十五号卫星

新华社西昌1月7日电（李国利、崔婉莹）1月7日04时00分，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将实践二十五号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

实践二十五号卫星主要用于卫星燃料补给及延寿服务技术验证。这次任务是长征系列运载火箭的第555次飞行。

27项主题文旅活动齐聚申遗成功后首个春节

新华社北京1月7日电（记者周玮、徐壮）为传承弘扬春节文化、促进消费拉动经济、丰富人民群众精神文化生活，文化和旅游部自1月7日（农历腊月初八）至3月1日（农历二月初二），统筹开展2025年春节主题文化和旅游活动。

这次活动在全国范围内开展，聚焦“欢欢喜喜过大年”主题，围绕惠民文艺演出、公共文化服务、非遗体验展示、文化娱乐活动、旅游休闲消费、文博展览展示、对外文化交流等重点领域，组织开展“文化迎春 艺

术为民”“春到万家”“非遗贺新春”“旅游迎春 休闲过年”“惠民乐民 欢度新春”“文博馆里过大年”“欢乐春节”七大板块27项主题活动，丰富群众精神文化生活，打造百姓新春文化大联欢。

活动以“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录为契机，旨在加强春节文化研究阐释、传承弘扬、海外推广，丰富优质文化和旅游产品供给，切实增强人民群众获得感幸福感。



近日，位于甘肃省庆阳市环县的庆阳北750千伏输电工程正在进行投运前的最后准备工作，预计于1月10日投运。该工程是“陇电入鲁”重要配套工程，是600万千瓦新能源上网及新建陕甘省际联络线的重要枢纽。图为1月7日，该工程施工现场。 新华社记者 郎兵兵摄

中国冰雪健儿厉兵秣马备战亚冬会

本报记者 刘硕阳 季芳

“我们将在亚冬会上继续为国争光，目标还是冲击金牌！”在2024年底的速度滑冰世界杯北京站斩获3枚奖牌之后，名将宁忠岩将目光瞄向了不久后的洲际赛场。在第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时30天之际，中国冰雪健儿们正在争分夺秒地进行赛前准备工作，努力向世界展现出东道主选手的实力与风采。

本届亚冬会赛事共设置6个大项、11个分项、64个小项。国家体育总局冬季运动管理中心副主任于海燕介绍，本届亚冬会中国队的组队工作已在上月底全部完成，“大多数项目的队伍组建均通过国际比赛积分、测试和选拔赛等方式，公平、公正、公开地选拔，我国大部分优秀运动员都将全力参与亚冬会各项赛事，目前各队伍都已进入备战的最后冲刺阶段。”于海燕说。

新年伊始，冬季项目进入2024—2025赛季的赛事密集期，中国队各项目队伍纷纷通过实战检验训练效果，巩固优势、补齐短板。其中，速度滑冰队本月底即将参加在加拿大卡尔加里和美国密尔沃基举行的两站世界杯；冰壶队正

在欧洲征战世界巡回赛。此外，短道速滑、花样滑冰两支队伍在结束了前期密集的世界杯比赛后，目前均在北京备战。

备战亚冬会过程中，一项项佳绩从世界各地传来。据统计，截至北京时间1月5日，冬季项目各支国家集训队在2024—2025赛季共参加53站世界杯比赛，获得10枚金牌、20枚奖牌。短道速滑、花样滑冰、自由式滑雪U型场地、大跳台和坡面障碍技巧、钢架雪车等项目的各类国际比赛中，中国运动员展现出良好的竞技状态。

本届亚冬会是中国继北京冬奥会后举办的重大综合性国际冰雪盛会，在这场盛大的冰雪之约中绚丽绽放，也是亚洲各代表团的共同愿望和目标。亚冬会组委会共收到来自亚洲34个国家（地区）共1275名运动员的报名信息，其中柬埔寨、沙特阿拉伯为首次参加。随着亚冬会不断临近，伊朗、哈萨克斯坦等国代表团纷纷公布参赛阵容，彰显了亚洲对于这一冰雪盛会的期待。

展望未来，意大利米兰冬奥会将于2026年2月6日至22日举行。对于中国冰雪健儿来说，本届亚冬

会既是米兰冬奥会前一次重要的练兵机会，也是对米兰冬奥会周期备战的阶段性检验。“米兰冬奥会上，我们的重点项目和个别小项的对手也是亚洲对手。”于海燕说，“通过本届亚冬会，我们增加了一次交锋的机会，能促进相互交流。”

2017年在日本札幌举办的第八届亚冬会上，中国体育代表团共

收获12金14银9铜，位列奖牌榜第三位。近年来，中国冰雪运动实现跨越式发展。展现后北京冬奥时期我国冬季项目全面求强、不断进步的发展成果，本届亚冬会是绝佳舞台。“我们将珍惜此次与高手过招的机会，力争为米兰冬奥会打好前哨战，向全国人民交上一份满意的答卷！”于海燕说。

新闻链接

亚冬会筹备工作进入冲刺阶段

据新华社哈尔滨1月7日电（记者王君宝）2025年第九届亚洲冬季运动会将在1月8日迎来开幕倒计时30天，目前各项筹备工作进入冲刺阶段。

亚冬会执委会7日召开新闻发布会，介绍赛事筹备有关情况。执委会体育竞赛部部长、竞赛指挥中心主任李光介绍，本届亚冬会将于2月7日在哈尔滨国际会展体育中

心举行开幕式，2月14日闭幕。目前，竞赛总日程和单元日程已经发布，其中冰球、冰壶比赛由于参赛队伍较多、赛程较长，按照国际综合性赛事惯例，分别提前到2月3日和4日比赛。因此，亚冬会比赛时间一共为12天。中国体育代表团的第一场比赛将是2月4日的冰壶混双比赛。本届亚冬会第一枚金牌将在2月8日上午产生。